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Al Presidente del Consiglio Comunale di 
di Siracusa, 

 
  

Oggetto: Consiglio Comunale del 26.11.2025 
Interrogazione sui lavori di riqualificazione di riva Porto Lachio  
e dello sbarcadero Santa Lucia. 
  
  

 

I consiglieri del gruppo consiliare del Partito Democratico, Massimo Milazzo, Sara 

Zappulla, Angelo Greco, premesso: 

- che da tempo sono iniziati i lavori di riqualificazione di riva Porto Lachio e 

dello sbarcadero Santa Lucia; 

- che il temine di ultimazione dei lavori e di riconsegna delle aree alla 

fruibilità pubblica è stato prorogato al mese di aprile 2026 rispetto al 

termine iniziale; 

- che i lavori appaiono andare a rilento; 

- che l’attuale stato dei lavori ed il numero delle risorse umane impiegate 

nel cantiere non lascia presagire che le opere possano essere ultimate e 

consegnate entro il mese di aprile 2026; 

- che la perdurante indisponibilità dell’area la sottrae alla cittadinanza, 

privandola di una delle più belle “passeggiate a mare della città” e, nei 

mesi estivi, della comoda possibilità di balneazione; 

- che la perdurante indisponibilità dell’area è altresì causa di un grave danno 

economico per le tante attività imprenditoriali che vi sono situate le quali 

non possono essere raggiunte dal pubblico dei clienti, e che una di queste 

ha già avanzato nei confronti del comune di Siracusa un’ingente domanda 

di risarcimento dei danni;  

- che la recente pioggia di giorno 7 novembre u.s. ha confermato le criticità 

in cui versano piazza Euripide, largo Gilippo, via dell’Arsenale, ogni qual 

volta vi siano precipitazioni meteoriche consistenti, con dipendente rischio 

a carico di cose e soprattutto di persone; 
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- che l’area interessata dai lavori di riqualificazione è ubicata “a valle” ossia 

in pendenza rispetto al superiore quartiere Santa Lucia e in particolare del 

canalone di gronda Sirako, che scorrendo sotto viale Cadorna convoglia 

le acque meteoriche nel porto piccolo; 

- che è un evidente interesse pubblico comprendere se i lavori di 

riqualificazione di riva Porto Lachio e dello sbarcadero Santa Lucia 

comprendano i cosiddetti “sottoservizi” ed in particolare la realizzazione di 

un adeguato sistema di regimentazione delle acque meteoriche che dalla 

zona più a monte si riversano nel porto piccolo e, in caso affermativo, di 

conoscerne le caratteristiche tecniche;  

Tanto premesso, 

 

rivolgono formale interrogazione 

all’Amministrazione comunale di Siracusa affinché riferisca  nel Consiglio 

Comunale di giorno 26 novembre 2025:  

1) le cause per le quali i lavori di riqualificazione di riva Porto Lachio e dello 

sbarcadero Santa Lucia vanno a rilento; 

2) il termine di ultimazione dei lavori e di riconsegna delle aree in oggetto alla 

pubblica fruizione da parte della cittadinanza; 

3) se  i lavori di riqualificazione di riva Porto Lachio e dello sbarcadero Santa 

Lucia comprendano i cosiddetti “sottoservizi” ed in particolare la 

realizzazione di un adeguato sistema di regimentazione delle acque 

meteoriche, in caso affermativo illustrandone le caratteristiche tecniche; 

4) se nel progetto in corso di realizzazione sono previste  opere volte alla 

mitigazione degli  effetti dei cambiamenti climatici, in particolare alluvioni 

e bombe d’acqua, quali "soluzioni basate sulla natura" (NBS) o similari; 

5) se nel progetto è presente un’adeguata relazione idraulica; 

6) se il prolungamento dei lavori di riqualificazione comporterà un aumento 

di costi di realizzazione delle opere a carico del comune di Siracusa; 

7) quali iniziative concrete l’amministrazione comunale intenda assumere per 

venire incontro alle difficoltà economico-commerciali provocate dai lavori 
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e soprattutto dal loro prolungamento a carico delle imprese operanti sulle 

aree in oggetto, 

Siracusa, 16 novembre 2025 

I consiglieri del Partito Democratico 

Massimo Milazzo, Sara Zappulla, Angelo Greco   
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